

简析生态文明理念下的国土空间规划

魏杭芳¹ 金涛²

1 嵊州市剡湖街道自然资源和规划所 2 嵊州市仙岩镇自然资源和规划所

DOI:10.32629/bd.v4i7.3451

[摘要] 中国作为一个疆域辽阔的国家,因此有着较为丰富的物产资源。人类社会在不断进步,进步的同时人类在工业发展与环境的保护两者之间选择了前者,导致我们生存的生态环境质量逐渐下降,甚至恶化。生态文明建设本就与国土空间规划有着密不可分的联系,因此生态文明建设下的国土空间规划也备受关注。基于此,文章就生态文明理念下的国土空间规划进行了分析。

[关键词] 生态文明建设; 关系; 国土空间规划

中图分类号: TU984.11+3 **文献标识码:** A

1 新时期国土空间规划概述

国土空间规划的目的是为解决各项发展问题而形成的国土空间开发导向,通过对主体功能区的建设,实现对我国市场经济整体结构的战略性调整,遵循以人为本发展理念,持续转变经济发展方式,强化政府区域调控力度。同时,对各处功能区域的功能定位进行明确,最终实现结合实际发展情况与需求、调整国土空间战略格局的目的。

2 生态文明理念概述

如今所说的生态文明是一种理念,即尊重自然、顺应自然及保护自然的先进理念。其核心思想在于将节约资源和保护环境置于生态文明建设的首位,并以此二者为基础来发展经济,使经济发展与生态保护“谐”同发展。依照此理念,目前我国正着力建设资源节约型、环境友好型社会,力争形成节约资源和保护环境的全新社会运作模式。生态文明理念在社会各个领域均有所渗透,同时对各行各业也都产生着巨大影响。

3 生态文明建设和国土空间规划之间的关系

在国土空间规划的过程中,对生态环境的保护是重要的基础,国土空间规划是将之前不合理或者不科学的空间设置进行重新的发展和布局,使其能够达到人与自然之间的协调,在规划的过程中,土地资源、水资源、矿产资源等能够

得到优化和调整,从环境和生态的实际承载力出发,让空间格局更加合理化,这样不仅能够满足人类生存以及发展的需求,同时也能够极大的保护生态,防止对资源的浪费,提升资源的使用效率。其次,空间本身就是一种资源的体现,是社会经济运行和开展的重要载体,生态文明建设与国土空间规划是相互促进,共同发展的关系,在空间规划的过程中,必须要建立在对生态的保护之上,同时空间规划也需要兼顾市场、社会等多个领域,引导每个环节都能够协调起来,明确生态文明建设的重要性,对规划环境做出科学的评价,提升国土空间规划的效率,并促进生态文明发展。

4 国土空间规划存在的问题

4.1 规划空间存在交杂冲突

多年发展也让国土空间规划时需要考虑的规划种类繁多、用地要求也杂乱无章,各种类规划在空间上相互交杂,而它们在坚持思想、目标目的、期限范围、操作方式等方面存在的明显差异,也给空间资源的配置带来了越来越大的矛盾,在相互交杂中带来冲突的日益突增。据统计,国土规划中的政府空间规划出台项有80多种,这80多种差异化的空间规划很容易让国土空间规划,尤其是中大型城市的用地规划,成为冲突矛盾的激化之地。

4.2 生态文明理念理解不够深刻

改革开放以来,我国始终坚持以经济建设为主体进行发展,而科学发展观的提出也让我们重视起了生态理念的学习与自然环境的保护,不过具体到国土空间规划这一项目上,主要还是以经济建设为主要考量,优先考虑何种空间规划可以最大程度的促进经济发展,这就易于忽视生态文明建设,也不符合科学发展观里的可持续发展理念,还会影响国土建设的持续健康发展,不能深刻理解生态文明理念及其重要性,长此以往,还可能对自然环境造成不可逆转的损害。

4.3 土地资源规划可操作性差缺少创新性

当前,我国的土地资源空间管理存在着整体意识缺乏以及资源优化使用与分配的功能差的特点。面对国家发展的需要,很多土地资源的规划方案都过于单一,缺少创新性的因素。很多的设计思想以及土地规划的设计方案都没有与时代的发展相结合,缺少时代因素。设计上的欠缺导致很多土地资源在进行使用时与现代人的审美有着很大的差距。除此以外,技术创新方面还缺少新人员的加入,导致现有的工作人员年龄层次较少,工作人员的平均年龄偏大。除了缺少前沿技术的支持,设计出来的土地空间也存在着重复性过高的问题,导致很多地区的土地资源设计并没有展现出地方的

特色。同时,很多地方的土地使用规划并没有结合当前的社会发展形势,对土地的利用进行符合要求的规划设计,在具体实施的过程当中存在着众多的矛盾导致工作难以展开。

5 基于生态文明建设的国土空间优化策略

5.1 优化国土空间开发,搞好国土规划

国土空间的开发需要遵循主体功能区域的规划,我国在进行空间开发时,需要保证禁止开发区域的功能以及空间的优先布局。再进行国土开发时,首先需要清晰表示国土空间范围内禁止开发区域以及可开发区域的边界,明确不同地区哪些国土空间是严禁改变土地性质和空间功能的。将基本农田的生存底线以及资源环境的生态红线,放在优化国土空间开发的首要条件,通过这种方式来提高国土规划的质量。

5.2 强化国土空间规划的生态调控

首先要探索构建国土空间规划生态调控机制,以强化不同用地行业的行为准则,避免国土资源的生态性破坏。要提高生态环境应急处理能力,实施动态化监管,协调做好国土空间规划与生态环保之间的关系。其次,要加大对新技术、新方法的科研力度,通过新技术新方法运用,实现对国土生态环境的综合优化与提升。要积极配备先进的生态环境监测分析设备,及时发现与处理国土生态环境问题。再次,加大在国土空间规划方面的资金投入,通过列支专项资金,明确资金用途,为国土生态环境提供可靠的资金保障。

5.3 重构指标体系

要注意政策重点对农村建设和环境保护的倾斜,加强区域经济协调发展的协调性,重视调研过程中所发现的不合理元素并对其进行加强整改,确保指标体系构建的完整性。同时,在开展该项工作时,应始终坚持生态优先、绿色发展,尊重自然规律,切实加强对生态环境的保护工作,并对建设美丽乡村进行较为综合的考量,通过较为科学合理的国土空间规划,谋划新时代国土空间开发保护格局,加快城市绿色生产方式和生活方式,促进实现高质量发展和高品质生活,建设美好家园,建设美丽中国。

5.4 加强对待保护区以及受损区域的整治工程建设

生态文明视角下的国土空间规划体系构建综合性整治工程,主要是针对一部分受损生态环境进行修复与保护,进一步改善特定区域内部的人们生活环境。例如,针对水土流失问题严重的黄土高原地区,便要因地制宜的整治工程。不断减少环境给人们生活带来的负面影响,实现人与环境的协调发展。

5.5 加速落实与完善生态型补偿制度

生态型补偿制度,主要是针对我国的生态功能区域,进行生态性转移支付。进一步完善对自然区域的维系与保护力度,并树立起全面的生态保护意识,最大限度地促进生态文明视角下的国土空间规划体系建设。

5.6 注重环境保护全局谋划

随着城市规划的发展,人们越来越重视生态环境的保护。城市规划应以环

境保护为重点,开展规划建设,减少对自然环境的负面影响,达到保护和改善城市生态系统的目的。在城市规划之中,要清楚城市发展的战略目标,城市人口规模、自然条件和城市人均面积标准是以城市土地利用总量计算为基础的。整个规划要针对全市的环境、社会和经济长期进行。对新建项目进行审查,加强环保业务评估,对地形、地质、水系等项目的环保进行调查,运用全新技术、全新思路,提高城市土地利用率,必须实现环保业务的有效开展。

6 结语

综上所述,国土空间规划体系中的生态环境保护规划研究是十分必要的。因此,国土空间规划的科学性与可行性会对国土资源的利用率以及环境保护工作实施效果产生重大影响,因此必须认识到经济发展与环境保护之间的密切联系,将国土空间规划工作开展过程中各个部门的权责予以详细划分,还要增强相关工作人员的环保意识,使之能够树立正确的规划理念,从而展现国土空间规划对其他战略规划的统筹和指导作用,为实现我国可持续发展的目标保驾护航。

[参考文献]

- [1]宋雪强.遵循生态文明理念,加强国土空间规划[J].城市建设理论研究(电子版),2019,(10):12.
- [2]陈亮.遵循生态文明理念,加强国土空间规划[J].城市建设理论研究(电子版),2018,(32):54.
- [3]李海锋.生态文明理念视角下的国土空间规划的创新与发展[J].科技创新导报,2020,17(03):243+245.